

《成主学堂》合一与多元

第 2 讲：神如何建立教会的合一与多元

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我们已经开始了一个新的课程——“合一与多元”，在第 1 讲，我们讲到：通过教会多样化中的合一，来彰显在基督耶稣里超自然的共同体关系，以及福音的大能。这就是神看重合一与多样化的原因，因此我们也应当重视教会中的多元与合一。今天我们来到第 2 讲：神如何建立教会的合一与多元。

多元中的合一是神的工作

我们先从以弗所书 2-3 章开始，保罗在 2 章的前十节谈了福音，然后转到了有关福音的重要启示：犹太人和外邦人在差异中的合一。在以弗所书 2 章这段经文中，除了 2:11 的“纪念”是命令性动词以外，其他所有的动词都是描述性的，描述神做成的事情而不是命令我们要做什么。这段经文不是告诉我们，地方教会做了什么、也不是我们还应该做什么，而是告诉我们神已经做了什么。

我们没有什么可以做的了！福音给每个基督徒在基督里有新的身分，胜过世界上的任何以种族、教育、阶层或才干为基础的身分。福音把各种背景、却享有同一身分的基督徒聚集在一起。换言之，在约翰福音 17:21 中，耶稣祷告说“使他们都合而为一”，而神正在回答耶稣的祷告，这是我们可以完全相信的。信靠福音者之间的合一就是一个已经成就的事实，我们对从未谋面的真信徒的感受也见证了这一个合一。

我们必须做些什么才能使教会既有多多样性，又有合一呢？从某种意义而言，我们什么也做不了。既然神是合一的缔造者，那么是不是就意味着我们只要懒洋洋地躺着不动，然后期待不同性格和背景的人能自动地彼此相爱呢？不，我们需要保护和培育合一。但是我们也不要忽略这个令人惊叹的真理，而马上去谈我们的责任。合一与多样化是神的作为。而教会为了培育这个特点所做的事情，常常可能会吸引不同的群体，甚至还有不信的人。像有很多的组织、大学和公司追求多元化一样，但是和他们不同，我们需要记得作为基督徒，我们身上正在发生奇妙的事情并不需要我们的创造。神在相信福音的任何地方做工，建立超自然的合一与多样化。这并不像其他的组织一样，透过某个项目、某个文件，或者依赖社会互动关系的自然法则在发挥作用。

那么，如果我们的教会没有这种合一与多元，会怎么样呢？如果我们的教会没有多样性，或者有多样性却没有合一，或者我们的合一与多样化更多地来自于我们的群体营销技巧，而不是清晰地彰显圣灵的大能，那会怎么样呢？答案是：我们会遭受极大的亏损。

神所建立的合一与多元会带来什么？

1. 合一与多元本该保护福音

以弗所书 4 章，这里讲到我们应当如何对福音忠心。11 节说基督给我们（也就是教会）赐下话语的职分。他们做什么呢？他们通过教导来装备我们，各尽其职，“建立基督的身体”。他们是装备者，我们是话语的执事。这样会产生什么结果呢？合一与成熟，还有稳定不动摇。各种异教之风来吹去，但是我们扎根在福音上。这份圣工取决于什么呢？取决于多样化：“惟用爱心说诚实话，凡事长进，连于元首基督，全身都靠他联络得合式，百节各按各职，

照着各体的功用彼此相助，便叫身体渐渐增长，在爱中建立自己。”

我们需要每个肢体都搭配合适，这样全身才能在爱中建立自己，才能达到合一与成熟，才能持守福音。从一个层面来讲，这是直截了当的说法。神把每个人赐给教会都有其目的。我们需要每个会众，需要他们各人不同的恩赐，好做成神要求我们在教会里做的事情。除此之外，一间教会应该如何保护福音呢？是不是拥有一份合乎圣经的信仰告白，或者有纯正有力的讲道，就够了呢？尽管这些都很有帮助，但是实际上，会众还从其他方面得到激励，即会众之间每周无数次的谈话，彼此在基督里的行事为人。一次饱含鼓励的谈话会帮助我从一时的试探、诱惑和软弱中回转。如果你经常有这样的谈话，那么你的教会生活是正常的。如果有更多，那么我们就已经把信仰持守给到了下一代——不仅是你的儿女，还有后来加入教会的人。以弗所书 4 章说：“在爱中说诚实话”，这就是我们持守福音最基本的方式。

那么，多样化与这些有什么关系呢？看起来有点反常识，你和教会朋友的相似性越少，你们之间的关系就越理性，你就越可能在爱中说诚实话，而不在乎是否会伤感情。假设你在教会中有一位好朋友，你们有很多共同之处，那么你们会谈些什么呢？当然是谈各种各样的事情。你们为什么会成为朋友呢？当然是因着耶稣了，但还可能是因为许多其他的事情。而还有一种友谊是除了耶稣以外，你们没有任何相似之处。你们也许不只是谈论共同的信仰，但可能这是你们最经常的话题，因为除此之外你们没有其他共同之处。不是那种既有耶稣，又以相同出生地、共同爱好的运动、以及其他事情为基础的友谊，而是仅有耶稣的友谊。耶稣永不改变，祂比世上其他事情都更加牢固稳妥。这种友谊能保守你的信心。

2. 合一与多元本该证明福音

如果没有合一与多样化，我们要妥协的第二个方面就是教会证明真理和福音大能的能力。我们前面已经有提到过，什么会向世界显明我们是基督的门徒呢？我们的彼此相爱，那么什么样的爱最能显明呢？以弗所书第 3 章说，不只是一般的爱，特别是跨越犹太人与外邦人之差异的彼此相爱，甚至对天上执政的和掌权的都彰显了神百般的智慧。人际关系通常建立在共同的纽带之上，即共同性。教会中的人际关系不是建立于显明的纽带上，但这并不是说不存在那些别的纽带，而是说这个最主要的纽带应当就是基督。当其他任何原因都不能解释教会所发生的一切时，这个原因就是基督。当这种关系进一步深入，变得像家族一样深厚，就表明了教会所发生的一切确实是超自然的。

我在这里要指出一点。保护福音和证明福音都是大使命，对吗？“去使万民做我的门徒”以及“凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守”。我绝对不是说，地方教会如果没有多样化，就不能遵行大使命。靠着神的恩典，因着祂的怜悯，即使在我们搞砸的时候，祂也让我们成就各种各样的事情。但是如果没有多样化中的合一，我们就会在这个十分重要的方面无法跟从基督，这是非常遗憾的事情。

这里的关键是神所建立的多样化中的合一。如果我们的合一与多样化源于其他，虽然并非什么坏事，但是它无法成就我们在这里所谈论的内容。一所大学可能宣扬种族多样化，但这并不彰显福音；一个社区也许计划要培育跨代多元性，但这也不彰显福音；其他纽带上的合一或许都是好事，但是当我们看地方教会时，我们必须看到一个巨大标志：指向福音的多样性中的合一。这是神最终要成就的工作。

既然都是神做工，那么我们的责任是什么？

这是不是就说我们就懒洋洋地什么都不干，坐等事情发生呢？我们加入了一间有多样性的教会，

就自我安慰说这是一间多元化的教会，然后就无所作为吗？保罗指出是神自己使以弗所教会的犹太人和外邦人合一，之后他在以弗所书 4:3 说道：“用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心。”竭力保守，听起来并不是无所作为的观望。它不是前面我们讲过的描述性动词，而是一个命令性动词。与保罗的其他书信一样，以弗所书的前半部分讲了“这是你们在基督里的身分”书的后半部分说：“因此，行事为人就当与蒙召的恩相称。”当神在我们里面发动什么的时候，我们就努力去培育它，那么神就得着荣耀了。这并不只是彰显祂荣耀的大能，而且是彰显我们对祂的美善所怀的信心。

1. 我们必须停止成为或制造障碍。

令人难过的是，我们有时候会成为阻碍，并走向极端。在海外事工中，“同类增长”的原则长期以来占主导地位，甚至今天依然如此。这种观点认为，诸如印度的不同社会等级、老挝的各种民族，都应该建立不同的教会，因为相似性促进增长。多么可怕的想法。它不仅在福音上妥协，而且是鼠目寸光。在二十世纪初期，印度的基督徒透过他们的差异表明基督胜过他们的社会等级，还有什么比这更强有力的见证呢？而除了这些极端的例子，我们自己还可能成为阻碍。有人在选择教会或者团契小组的时候，主要是根据他们感觉的舒服程度。换句话说就是：“那里大多数人都跟我一样吗？”或者，教会根据人口学的区分来组建小组团契。有单身团契、学龄前妈妈团契、同代人的聚会和形式传统的聚会等等。以相似性为基础的事工是在告诉基督徒，共同体是建立在自然的共性之上，而不是建立在超自然的福音之上。因着我们坚持以相似性为基础的事工，而不是建立于基督耶稣的事工，我们已经让挂名的基督徒大量地渗透到现代福音派的教会中。当我们这样做的时候，我们都大大阻碍了神在多样化中的合一上的工作。

2. 我们要培育多样化中的合一

我们不仅要停止做这些有破坏性的事情，就像保罗所用农夫的比喻一样，我们还需要培育多样化中的合一。我们要保护、培育合一，并为合一做出牺牲。我先讲四个方面。

a. 辨识你所处文化中的隐形成分

当你第一次听到别人说你讲话带有口音时，你也许觉得好笑：“我才没有口音呢，是别人讲话怪。”这种想法有时候很可笑。事实上，教会中属于非主流文化的人通常不难意识到主流文化。而往往是那些处于主流文化的人需要睁大眼睛观察。不是所有人都有共同的经历，或者看问题的角度都一致。例如，我刚开始带领主日崇拜认罪祷告的时候，有一次我祷告的罪大多数都是年青人、特别是年轻男士的挣扎。事后牧师批评了我！我从自己的经验出发，并假设每个人基本上都和我一样。相反地，我应该考虑得更广泛，也要为我 75 岁的弟兄姊妹的挣扎祷告。我需要分辨所处文化中那些看不见的东西。

b. 寻找与你不同的人

与你有相似生活经验的弟兄姊妹，的确会在不少方面成为你的帮助。但我们也要意识到，因为这些关系太令人享受了，以至于我们会对它们产生迷恋。简而言之，如果教会中的友谊都是同一种模式，那么你需要去打破它。

c. 为尊荣神而舍己

有些人很可能喜欢加入一间多元化教会，但却从来都不肯花时间去了解那些与他不同的人。

光是说：“我喜欢多样性”是一回事，而邀请某个与你不同的人到你家做客或走进你的生活又是另一回事。在这里，教会中的消费主义将无处可容。我们舍己并不是因为我们会得到回报，而是为了神因此而得荣耀。这是一件美好的事情，舍己表明了我们的信心！说明了我们看重神的荣耀胜过我们自己即时的舒适。因此，无论是牺牲我们的音乐偏好、我们安排时间的方式、以及我们喜欢谈论的话题，还是牺牲我们的金钱或舒适，或者甚至是像希伯来书中的信徒一样，与那些受不公正待遇的受害者站在一起，我们都应该心甘情愿地为了合一的缘故舍己。这是因为我们爱耶稣。

d. 避免惧怕人

不要像加拉太书 2 章中的彼得那样，他因为惧怕人而伤害了犹太人和外邦人之间、由基督的宝血赎回的合一。在教会中，惧怕人也伤害神所赐的合一，会让我们像彼得那样，不去与被世界弃绝的人交往。从另一方面而言，这也会让我们不满足于神所赐的多样性，而去寻求世界所宣扬的东西。我们需要按着神的心意热爱地方教会的合一，才能避免落入这些陷阱。